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Η εφαρμογή των δικαιωμάτων των ασθενών στη 
διασυνοριακή υγειονομική περίθαλψη

Η προτεινόμενη οδηγία για τη διασυνοριακή υγειονομική 
περίθαλψη, που εξαιρέθηκε από την οδηγία για τις υπηρεσίες του 
2004, ενέχει τον κίνδυνο να επιτρέψει στην οδηγία Bolkestein «να 
επιστρέψει από την πίσω πόρτα».

Η προτεινόμενη οδηγία αποσκοπεί να ρυθμίσει τις ιδιωτικές και 
δημόσιες υγειονομικές υπηρεσίες, που εξαιρέθηκαν συγκεκριμένα 
από το πεδίο εφαρμογής της οδηγίας Bolkestein για τις υπηρεσίες. 
Αφορά τόσο στην ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων 
(ασθενών και επαγγελματιών του τομέα της υγείας) όσο και στην 
ελευθερία εγκατάστασης και παροχής υπηρεσιών στον τομέα της 
υγείας.

Η πρόταση επιδιώκει, επίσης, να κωδικοποιήσει τις αποφάσεις 
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου σύμφωνα με τις οποίες η 
πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας και η καταβολή του κόστους 
περίθαλψης σε διαφορετικό κράτος μέλος της ΕΕ από το κράτος 
καταγωγής των ασθενών αποτελεί δικαίωμα όλων των ευρωπαίων 
ασθενών, ακόμη και αν ο τρόπος με τον οποίο οργανώνονται και 
χρηματοδοτούνται τα συστήματα υγείας εμπίπτει αποκλειστικά 
στην αρμοδιότητα των κρατών μελών.

Η Ομάδα GUE/NGL δεν είναι αντίθετη προς την κινητικότητα 
των ασθενών: όλοι οι ασθενείς έχουν το δικαίωμα να λαμβάνουν 
περίθαλψη σε οποιοδήποτε κράτος μέλος της ΕΕ χωρίς 
προκαταβολή του κόστους περίθαλψης και έχουν το δικαίωμα 
να τυγχάνουν ίσης μεταχείρισης με τους πολίτες του κράτους 
μέλους στο οποίο λαμβάνουν περίθαλψη. Ωστόσο, οι αρχές αυτές 
κατοχυρώνονται ήδη σε έναν κοινοτικό κανονισμό του 1971 για τον 
συντονισμό των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης.

Η Ομάδα στηρίζει μια «τοπική προσέγγιση της περίθαλψης» 
στις υπηρεσίες υγείας: η παροχή ολοκληρωμένης υγειονομικής 
περίθαλψης, προσβάσιμης όταν είναι δυνατόν σε τοπικό ή 
περιφερειακό επίπεδο, η οποία θα είναι υψηλής ποιότητας 
και οικονομικά προσιτή για όλους τους πολίτες και θα δίνει τη 
δυνατότητα στους ασθενείς να λαμβάνουν καλύτερη υποστήριξη 
στο δικό τους τοπικό και κοινωνικό περιβάλλον.

 Η Ομάδα GUE/NGL θεωρεί ότι η κινητικότητα των ασθενών δεν 
μπορεί να χρησιμοποιείται ως δικαιολογία για ανεπαρκείς δαπάνες στα 
εθνικά συστήματα υγειονομικής περίθαλψης, για την έλλειψη παροχής 
ικανοποιητικής ποιότητας περίθαλψης, για την ακριβή περίθαλψη ή 
τις μακρές λίστες αναμονής για την κατάλληλη περίθαλψη στις χώρες 
καταγωγής των ασθενών. Αποτελεί αρμοδιότητα κάθε κράτους μέλους 
να παρέχει αποτελεσματική, οικονομικά προσιτή και υψηλής ποιότητας 
υγειονομική περίθαλψη για τους πολίτες του και τους πολίτες της ΕΕ 
που διαμένουν στη χώρα. Δεν μπορούμε να δεχθούμε μια ευρωπαϊκή 
οδηγία που αφαιρεί αυτήν την αρμοδιότητα από τα κράτη μέλη.

Ναι στην κινητικότητα, αλλά όχι με οποιοδήποτε κόστος

Η υγεία δεν είναι προς πώληση Ίση υγειονομική περίθαλψη για όλους –  
φτωχούς και πλούσιους

Η οδηγία προτείνει την προκαταβολή του κόστους περίθαλψης: 
οι ασθενείς πρέπει να πληρώνουν αυτό το κόστος από την τσέπη 
τους και τα χρήματα επιστρέφονται από το σύστημα ασφάλισης 
υγείας στη χώρα τους, υπό τον όρο ότι η αγωγή περιλαμβάνεται 
σε έναν κατάλογο υπηρεσιών στο κράτος μέλος στο οποίο 
είναι ασφαλισμένοι. Οι δαπάνες ταξιδίου, διαμονής, νομικών 
συμβουλών κλπ. δεν καλύπτονται.

Η Ομάδα GUE/NGL εκφράζει τον φόβο ότι οι άνθρωποι που 
ανήκουν σε ομάδες υψηλότερης εισοδηματικής κλίμακας, με 
ανώτερο μορφωτικό επίπεδο, καλύτερη γνώση ξένων γλωσσών 
και εύκολη πρόσβαση σε νομική συμβουλή ειδικών, έχουν 
περισσότερες δυνατότητες να βρουν και να χρησιμοποιήσουν τις 
υπηρεσίες ειδικών ή των «καλύτερων» νοσοκομείων. Η κοινωνική 
θέση θα είναι ένας σημαντικός παράγοντας στην αξιοποίηση 
αυτών των «ελευθεριών της εσωτερικής αγοράς» σε ό,τι αφορά 
την κινητικότητα των ασθενών.

 Η Ομάδα GUE/NGL θεωρεί ότι το προτεινόμενο σύστημα 
επιστροφής του κόστους σύμφωνα με τους κανόνες της χώρας 
καταγωγής ισοδυναμεί με διάκριση σε βάρος των φτωχότερων 
πολιτών και των φτωχότερων κρατών μελών. Αυτή η μορφή 
κινητικότητας των ασθενών παραβιάζει την αρχή της «ίσης 
πρόσβασης για όλους» στην υγειονομική περίθαλψη και την αρχή 
της ίσης μεταχείρισης των ασθενών, ανεξάρτητα από το εισόδημά 
τους ή το κόστος της περίθαλψης.

Όχι στην έρευνα αγοράς για την υγειονομική περίθαλψη

Η αναζήτηση και η λήψη υγειονομικής περίθαλψης στο 
εξωτερικό αποτελεί αποδεκτό και αναφαίρετο δικαίωμα, αλλά 
η Ομάδα GUE/NGL θεωρεί ότι ευρωπαϊκοί κανόνες που θα 
ενθαρρύνουν τους ανθρώπους να πραγματοποιούν έρευνα 
αγοράς στην Ευρώπη για την υγειονομική περίθαλψη δεν είναι 
αναγκαίοι.

 Η Ομάδα GUE/NGL απορρίπτει την προτεινόμενη οδηγία 
της Επιτροπής διότι αποσκοπεί να υποτάξει τις υπηρεσίες υγείας 
στους κανόνες της εσωτερικής αγοράς σε μεγαλύτερο βαθμό. 
Τα προβλήματα στον τομέα της κινητικότητας των ασθενών σε 
επίπεδο ΕΕ θα μπορούσαν να επιλυθούν με πιο συστηματικό και 
κατάλληλο τρόπο στο πλαίσιο των κανονισμών της ΕΕ για τον 
συντονισμό των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης.

Η Συνομοσπονδιακή Ομάδα της  Ευρωπαϊκής Ενωτικής  
 Αριστεράς/Αριστερά των Πρασίνων των Βορείων Χωρών  
(GUE/NGL) στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο είναι της άποψης ότι η 
προστασία, η διατήρηση και η προώθηση της υγείας αποτελεί 
δημόσια ευθύνη, και ότι η παροχή ασφαλών, αποτελεσματικών και 
υψηλής ποιότητας υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης, με βάση 
την ίση πρόσβαση για όλους, αποτελεί αρμοδιότητα των δημόσιων 
υπηρεσιών κοινής ωφέλειας και των συστημάτων κοινωνικής 
ασφάλισης.

 Η GUE/NGL, συνεπώς, θεωρεί ότι οι υπηρεσίες υγειονομικής 
περίθαλψης δεν μπορούν να καταστούν εμπορικές επιχειρήσεις, που θα 
υπόκεινται στους μηχανισμούς της ελεύθερης αγοράς.


